

餐馆吃饭竟能 开办公用品发票

有商场为揽客户开“假发票”,税务部门表示双方行为都违法

本报记者 凌文秀

咦?想开啥发票可以选

“可以开发票吗?”在城区一家商场用餐后,市民张女士到收银台索要发票。“凭购物小票可以到商场服务台开发票。”收银台员工答复后,张女士凭收银台给开具的小票到服务台开发票。

“开什么发票?办公用品

吗?”服务台工作人员的语气让张女士很疑惑。“发票种类可以自己选择吗?”得到肯定回答后,张女士索要了一张“办公用品”的发票。

“没想到吃火锅,还能开办公用品发票。”张女士在现场服务台发现,多位顾客在领取发

票时,都选择了“办公用品”一项,商场工作人员不加询问便开出发票。

无独有偶,市民陈女士前段时间在城区一家商场选购了一件金饰品。“开发票前,工作人员问我需要什么类型的发票。”她告诉记者。

买得多可多给开发票

记者走访了城区几家大型商场,商场工作人员介绍,“不光在商场购买任何种类的产品,包括服装、珠宝玉石、大型家电等,都可以自己选择开具发票的种类,大部分顾客都选择开‘办公用品’发票。”这位工作人员称,开具发票与实际消费品不对等,所以这部分消费

者购物不管出现任何问题都不能退换货。

“这些东西我就不还价了,老板您给我多开点发票吧。”兴华西路一家五金店内,一位男士购买了大量的物品,结账时,跟老板提出了这样的要求。“只能给你多开50元。”“多开100吧!老顾客了。”这位男

士跟老板一番讨价还价,最终,老板给他多开了100元发票。

“有单位给报销的,很多都让多给开发票。”这位老板说,因为这部分消费者不还价,好说话,所以偶尔也会给多开一部分发票,“也算是拉拢生意、培养一些固定客户。”

税务局: 发票与实际不符违法

“只要发票种类和购买物品不符,商场的行为都属于违法行为。”本报律师团律师介绍,这种开假发票的行为双方都是违规的。从消费者采购的角度来讲,做假账是一种违法行为。而商家开假发票也是违法的,依照法律是要接受处罚的,要没收非法所得,还要罚款。

12366税务热线工作人员也表示,2011年2月1日起,《中华人民共和国发票管理办法》正式施行。发票管理办法对发票的印制、领购、开具和保管、检查和罚则作出详细规定。这位工作人员表示,商场开的发票种类如果与消费者实际购买物品不符,就是违反了发票管理办法,将受到行政处罚。这位工作人员解释,更改发票种类、多开发票等,违反了《中华人民共和国发票管理办法》,不同种类的发票,税率也有所不同,乱开发票可能会给国家税收带来损失。

吃火锅的小票可以开具“办公用品”发票,买衣服、饰品只要确定不再退换也可开具“办公用品”发票。记者走访多家商场发现,为了给顾客提供各种“报销便利”,多家商店都可给消费者提供“办公用品”发票,还有些商家称可以给消费者多开发票。对此,税务部门工作人员表示,商场和顾客的行为都违反了发票管理办法,应受到行政处罚。

